

Р Ъ Ч Ъ

сына юбиляра Николая Павловича Всесвятскаго.

Любезнѣйшій и дорогой нашъ батюшка!

Сегодня исполнилось ровно пятьдесятъ лѣтъ Вашего священствованія въ одномъ храмѣ Рождества Пресвятыя Богородицы. Много заботъ и трудовъ Вашихъ было за это время, много перенесли Вы скорбей и не много пережили дней радостныхъ. Первая и самая главная забота: быть на высотѣ своего призванія, высоко держать знамя правды христіанской, исполнять свою обязанность, пасты вѣреннаго Вамъ стадо Христово, нести труды по благоустроению и украшенію вѣреннаго Вамъ храма Божія, по воспитанію и содержанію своихъ дѣтей, по обученію закону Господню дѣтей своихъ духовныхъ чадъ — прихожанъ.

Постоянно молясь въ храмѣ, поминая живыхъ и умершихъ духовныхъ чадъ своихъ предъ престоломъ Господнимъ, уча прихожанъ заповѣдямъ Божиимъ въ церкви, неуклонно исполняя требы въ приходѣ, Вы достойно проходили многотрудное служеніе свое, не какъ наемникъ, но какъ пастырь добрый, готовый, по слову Спасителя, душу свою положить за овцы. Что же касается вѣреннаго Вамъ храма, то благодаря Вашей энергической дѣятельности, Вашимъ заботамъ и личнымъ трудамъ, храмъ въ настоящее время приведенъ въ самый благолѣпный видъ и блестящій порядокъ: деревянная на всемъ храмѣ и главахъ его крыша замѣнена желѣзною, разновѣрные окна передѣланы, иконостасъ устроенъ новый прекрасный и, наконецъ, устроена вокругъ храма величественная каменная ограда.

Какъ настоятель церкви, заботясь о благолѣпнн храма, Вы, въ тоже время, какъ чадолюбивый отецъ, не менѣе того заботились и о воспитаніи своихъ дѣтей. Вы для насъ не жалѣли ничего, Вы не стужевали для себя лично, а все, что имѣли, что получали за труды свои, расходовали на насъ, наше образованіе. И, благодареніе Богу! Вы доставили намъ

всѣ способы сдѣлаться людьми соотвѣтственно нашимъ силамъ и способностямъ ¹⁾. Но какъ ни трудно Вамъ было при весьма ограниченныхъ средствахъ содержать и воспитывать насъ, какъ ни тяжело было Вамъ, сыну градскаго протоіерея, привыкать къ сельской жизни, хозяйство Ваше велось надлежащимъ порядкомъ, такъ какъ Вы имѣли добрую помощницу, разумную хозяйку (дочь сельскаго священника), въ лицѣ нашей дорогой матушки, и когда она была жива, домъ нашъ былъ можно сказать, полною чашей. Но вотъ, провидѣнію Божию угодно было послать Вамъ испытаніе, лишить Васъ подруги жизни, а насъ любящей и дорогой матери. Велика была Ваша скорбь! не менѣе Васъ были опечалены и мы, а вскорѣ за этою скорбію Вамъ еще пришлось перенести цѣлый рядъ скорбей, Вы лишились взрослога, уже устроеннаго сына, невѣстки, дочери, — матерей семейства. Съ лишеніемъ подруги жизни, у Васъ еще болѣе явилось заботъ, ибо оставались еще не устроенныя дочь и два сына; но Вы, твердо уповая на милость Божию не пали въ отчаяніе, и дѣйствительно Господь не оставилъ Васъ. Дочь вскорѣ вышла за мужъ и остальные дѣти опредѣлены на мѣста. Съ устройствомъ всѣхъ дѣтей, казалось бы нужно было Вамъ оставить хозяйство и опочить отъ дѣлъ своихъ; но нѣтъ, Вы, чтобы показать намъ примѣръ, какъ и сколько должно трудиться, еще съ большею энергіею продолжаете заботиться о своихъ пасомыхъ, о благолѣпіи храма, о насъ дѣтяхъ и внукахъ Вашихъ, и, наконецъ вести хозяйство свое. Вы насадили и воздѣляли прекрасный садъ. Исполняя такимъ образомъ прямыя свои обязанности, Вы и до сихъ поръ учите дѣтей прихожанъ въ школѣ Закону Божию Ваша примѣрная жизнь,

¹⁾ У юбиляра въ живыхъ четыре сына: одинъ — священникомъ въ с. Угодскомъ Заводѣ, Малоярославецкаго уѣзда, другой — столоначальникомъ Калужской консисторіи, третій — преподавателемъ Ковенской классической гимназіи, четвертый — въ службѣ не желѣзной дорогъ и дочь за мужемъ за секретаремъ контрольной палаты, а отъ нихъ и умершей дочери — внуковъ и внучекъ обоего пола 21.

Вашъ добрѣйшій незлобивый характеръ, Ваша любовь къ намъ и приснымъ Вашимъ навсегда останутся у насъ въ памяти. Многое и еще хотѣлось бы изъ глубины души сказать Вамъ, но не смѣя болѣе утруждать и безъ того утомленныя Ваши силы, въ настоящее время вынужденъ только ограничиться выраженіемъ Вамъ своего сыновяго чувства благодарности и благожеланія здравія и всякаго благополучія на пользу церкви и отечеству, на утѣшеніе намъ Вашимъ дѣтямъ и внукамъ и духовнымъ чадамъ Вашимъ. Въ ознаменованіе же настоящаго столь близкаго нашему сердцу юбилейнаго Вашего торжества, и, какъ выраженіе нашей безпредѣльной и глубочайшей любви къ Вамъ и преданности, примите отъ насъ, дѣтей Вашихъ, сію св. икону, взирая на которую молимъ Бога, да сохранитъ Онъ Васъ по молитвамъ Своея Пречистыя Матери, св. апостоловъ Петра и Павла и св. Павла Фивейскаго—Вашего небеснаго тезоименнаго Вамъ покровителя на поприщѣ высокаго пастьрскаго служенія на многія и многія лѣта.
